Опасный груз 
Жил дедушка Игнат в горном поселке, что под Эльбрусом. Поселок был маленький, но люди в нем жили хорошо: вели, по привычке, хозяйство, пасли скот. Раньше они были частью большого совхоза, который снабжал мясом Москву. 

Но все поломала перестройка. Постепенно совхоза не стало. Люди жили семьями и кормили сами себя и родных. Добрые люди жили рядом, и дедушка Игнат был очень добрый. Детки разъехались кто  куда. Внуки тоже жили далеко, и друзья жили далеко у самого синего Черного моря. И у них тоже были внуки. Да только хозяйства и вкусной домашней пищи не было. Все брали с рынка у разных хозяев. И где там поймешь у кого лучше. И решил дедушка Игнат сделать внукам своих друзей подарок. Поймал в загоне красивого петуха и курочку - наседку, собрал целое ведро яиц. Хозяйка положила круг сыра домашнего и поставила две бутылки айрана. Это напиток такой из молока, на особой закваске. Собрался Игнат в дорогу: петуха да курицу запаковал в картонные коробки с дырочками для воздуха; продукты поставил в прочную сумку и поехал на автобусе ночью, чтобы утром прибыть в городок N… Май в этом году выдался холодный. То дожди, то град, то резкое похолодание не давали южному городку приготовиться к летнему сезону. Скоро уже и открытие, и люди должны на отдых потянуться, как птицы перелетные…
Об этом и о многом другом думал Игнат, уютно устроившись в кресле автобуса. Мотор ровно гудел, а Игнат знал, что за рулем сегодня надежный водитель Володя. Парень он был работящий и за автобусом следил, как за своей машиной. Дорога разная: где ремонт идет, где промоины от дождей... Четырнадцать часов в пути – это не шуточки, автобус должен быть исправен и довезти людей надо в целости и сохранности.
Игнат прикрыл глаза. Но покой то и дело нарушался: на дороге были частые посты ДПС, где автобус останавливали. Игнат просыпался, выходил покурить и снова впадал в тревожный сон, когда автобус продолжал свой путь.

На этот раз Игнат заснул крепко и вдруг почувствовал, что под ногами кто-то тычет палкой в сумку и в коробки. Куры  от этих толчков недовольно заквохтали: «Кудах-ты, кудах-тах-тах!»
«Что там?», – раздался грозный голос, и дедушка Игнат совсем проснулся. «Сумки с подарками», – мирно пробормотал он, ногами придерживая коробки.

«Подарки? Живые? Что везешь?», – посыпались вопросы.

«Что шумишь, птицу испугаешь?», – возмутился Игнат.

«Курей везу, две штуки – подарок внукам», – мирно ответил он. 
Но тот и слушать не хотел. «Нельзя птицу везти!», «Покажи справку от сельсовета, покажи справку санэпидстанции!», – посыпались приказы на бедную седую голову Игната.

Автобус зашумел, как растревоженный улей. Сонные люди кричали «Не трогай деда, что он тебе сделал? Не высаживай его, ночь на дворе…!», – и так далее.

  Молодой лейтенант растерянно твердил: «Никто не высаживает! Пусть документы предъявит». Народ кричал, что документы уже два раза предъявляли, отстань мол, не трогай деда. А тот твердил свое, что нельзя без документов и заставлял Игната с вещами высаживаться из автобуса.
Тут уже совсем поднялся переполох. Игнат вцепился в коробки с грузом и не двигался с места. Пассажиры толкали лейтенанта к выходу, но он с другой стороны тоже крепко держался за коробки и не отпускал.

 Совсем ошалев от этого шума и тряски, петух вдруг закукарекал: «Кукареку!». А курица заорала: «Кудах-тах-тах!». Они бились лапками в стенки коробок…

До всех наконец - то дошло, кто в коробках у деда. Поднялся смех, гвалт, а один парень прокричал: «Дед «Мазай» и… куры!». Дед в отчаянии не уступал коробки и чуть не плакал. Он ругался всеми возможными словами. А смех в автобусе превратился в нервный хохот.

Но тут вдруг лейтенант, весь взмокнув и устав от борьбы, сдался:

«Черт с тобой дед! Езжай дальше, а вот кур твоих я высажу! Отдай коробки». 

Пассажиры затихли. А Игнат, уцепившись в коробки завопил: «Нет! Не отдам, что я внукам скажу?». Живность замолчала, видимо, почувствовала всю серьезность момента…
Но страж порядка упрямо тащил коробки к выходу, а с ними и деда Игната. Тот упирался, ему помогали все, кто мог, подбадривая криками: «Дед, не сдавайся…!»

Лейтенант  добрался с коробками и с дедом до двери автобуса.  Спрыгнув на землю, он одной ногой закрепился на нижней ступеньке и стал отчаянно тянуть коробки на себя. А Игнат, сидя на верхней ступеньке, упирался ногами в проем двери и кричал: «Накося выкуси!»

И вдруг коробки разорвались на части! Петух, устав от этой борьбы, вырвался на свободу! Он, взмахнув крылами, взлетел на голову вытаращившего глаза лейтенанта и победно прокричал – «Кукареку!». Затем, оттолкнувшись лапами взмыл вверх, приземлился и перескочил  через дорогу. За ним, «раскрылатившись», неслась пестрая курица. Парочка исчезла в придорожном темном лесочке.
 Лейтенант упал на землю. Игнат сидел на ступеньках и ругался…Водитель постоял, обошел автобус, зачем-то постучал ногой по всем колесам и сказал: «Занимайте свои места, уважаемые пассажиры. Едем дальше по маршруту следования в город N. Остановок больше не будет. Эта была последняя».
«Дед, не грусти!», – говорили пассажиры Игнату, который стоял поодаль и всё вглядывался в кусты, в темень. Но вот он вернулся на своё место, и автобус потихоньку начал движение. Игнат был совсем растерян и все всматривался в окно. Но там, за окном, проплыла фигура лейтенанта, который почему-то отдал честь автобусу и пошел к своему посту.

«Дорога, дорога», – шептал дедушка Игнат и, горестно вздыхая, думал о «сбежавшем подарке» и о внуках…

Водитель Володя настраивался на трудную, ночную поездку, прислушивался к звуку мотора, поглядывал в зеркало на сидящих в салоне пассажиров.  Горестное лицо Игната не давало ему покоя: «Жаль, очень жаль деда», – думал он. 

Володя жил на одной улице с Игнатом и видел, как тот собирался в путь, вся родня помогала ему, грузили в автобус коробки…

 И вдруг смелое решение неожиданно созрело у водителя. Автобус, так и не набрав хода, остановился. Пассажиры не обратили на это внимания, задремав после всех волнений. 

Водитель глянул в салон – дедушка Игнат прикрыл  глаза и, видимо, додумывал горестную думу…

Володя открыл дверь кабины и  шагнул в темноту. 

Вокруг было тихо. С поста автобус не был виден, так как дорога уходила влево в гору. Володя прошел  метров десять назад, перешел на другую сторону  и остановился перед придорожными кустами. Он вглядывался в темень и прислушивался к ночным звукам леса: шуршало что-то в траве, шелестели листья на легком ветру…

  Володя кашлянул глухо – не ответит ли кто. Он понимал, что беглецы не могли уйти далеко, так как слишком густыми были кусты и колючими. Да еще и темень такая. А у кур есть порядок: как стемнеет, так они гнездятся  на насест, на жердочке. Вот и Володя надеялся, что птицы где-то близко.

Он взял в руки палку с дороги и потыкал ее в кусты несколько раз.  Вдруг раздался недовольный клёкот петуха: «Кто-то-то-то!», – и затих.

Володя с радостью понял, что это где-то рядом и стал шарить в траве, шепча: «Цып-цып-цып!». Вдруг рука его наткнулась на теплый пушистый бок курицы!

Тогда он стал действовать решительнее: стянул с себя куртку, накинул ее на руки, чтобы не уколоться о шипы кустов и когти, и ловко поймал в куртку курицу, прикрыл ей клюв и, зажав слева под мышку, другой рукой он продолжал искать в кустах петуха. А тот, растревоженный квохтаньем курицы, зашевелился, рыл лапами траву, недовольно вопрошая: «Кто-то-то?»
Но Володя, изловчившись, ухватил петуха за ноги, рванул его к себе и зажал под мышкой с правой стороны. Он весь был исцарапан, вспотел и шипел не хуже перепуганного петуха: «Тиша-ша-ша!»
Закутав беглецов в куртку, водитель перескочил дорогу, длинными шагами побежал к автобусу и быстро поднялся в салон. На него встревоженно смотрели все пассажиры и молчали. Один Игнат сидел тихонько и, казалось, спал.

Володя подошел к нему вплотную и сказал: «Дедушка Игнат, просыпайся! На, забери своих беглецов!»

Дед не шевелился, он лишь прошептал: «Чего шутишь над старым, поехали уж».

Но тут и пассажиры, и петух с курицей не выдержали. Все зашумели, птицы заквохтали под курткой, пытаясь вырваться. 

Игнат открыл глаза и уставился на водителя.

В салоне было темно, но можно было разглядеть, как у Володи в руках шевелилась куртка. Дедушка обхватил этот шевелящийся сверток двумя руками, прижал его к себе и растроганно стал шептать что-то.
И его как будто поняли те, сидящие под курткой. Они затихли  на коленях у деда. Володя довольный, что руки освободились от беспокойного груза, смеясь, высвободил  головы пленников на волю.
«Только не кричи!», – пригрозил он петуху. Но тот и не собирался орать, так как не время было, и сидел тихо.

Пассажиры успокаивали растроганного деда, несли вернувшимся беглецам воду и хлебные крошки. Суета в салоне продолжалась минут десять. Потом водитель перешел в кабину, закрыл дверь автобуса и объявил шутливо: «Опоздавшим пассажирам занять свои места! Автобус отправляется!»

Уверенно зажурчал мотор, резво тронулся автобус, и  дедушка Игнат запел какую-то горскую песню на мотив «Черные глаза».

Пассажиры подхватили знакомую мелодию, а водитель Володя думал о том, как хорошо, что он выручил дедушку Игната, поймал птиц и довезет их по назначению…

«Черные глаза! Черные глаза! Вспоминаю…» – пели пассажиры, пел Игнат, прижимая к себе этот «опасный», но такой дорогой его сердцу груз. Он был спокоен и уверенно вглядывался в высокое южное рассветное небо. Скоро и городок №, где его ждут…
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